

安海中心小学小记者玩转美术馆 探寻美学密码

本报小记者 宋佳毅 陈昌润 许咨林 黄馨甜 王一钊 黄书芊 萧霖楠



近日，晋江市安海中心小学小记者搭乘双层巴士快乐出发，走进福璞美术馆参观研学，巧手彩绘紫砂壶，探寻深植于闽南风情中的美学密码。

走进美术馆，小记者们首先参观了紫砂壶展厅。在讲解员的引领下，他们了解了紫砂壶的历史渊源、制作工艺和文化价值，对壶身细腻的纹饰和独特的造型赞不绝口。随后，大家来到书法展厅，欣赏书法名家的作品，感受汉字的线条之美与艺术韵味。

最令人兴奋的环节当数“巧手彩绘紫砂壶”。在老师的指导下，小记者们拿起画笔，尽情发挥创意，在素白的壶坯上描绘出五彩斑斓的图案。有的画花鸟，有的绘山水，还有的设计了充满童趣的卡通形象。

“馆里的画作和展品让我大开眼界，讲解员的介绍也让我学到不少艺术知识。”此次活动不仅让安海中心小学的小记者们近距离接触了传统艺术，更让他们在动手实践中体验了创作的乐趣。四年2班小记者蔡欣妍表示，这次研学之旅收获颇丰，让她明白生活中从不缺少美，只是需要用心去发现和感受。

独特魅力。一把小小的紫砂壶，凝聚着地理、工艺与艺术的融合。

陈妍钰(四年5班) 最让我难忘的陶瓷杯是“狮球”，它有着独特的美。它的外形似南瓜，壶盖上还有一只被创作者精心雕琢的狮子，可爱极了。

许诗淇(四年6班) 最让我激动的是亲手彩绘紫砂壶的环节。当简单的线条逐渐变成生动的画面，我真切体会到当“小小艺术家”的快乐。

杨芷茵(五年1班) 看着原本朴素的壶坯因自己的画笔变得鲜活，身边的小伙伴们也互相分享着自己的设计，整个过程既认真又热闹。

黄诗滢(六年1班) 指导记者 刘泽宇 董严军 指导老师 吴美香 蔡雅萍

小记者感言 原来每一个水煎包的金黄香甜背后，都藏着师傅们的辛勤付出。今天真是既新奇又收获满满的一天！

小记者感言 师傅告诉我们，揉面时要排出面团里的空气，然后将其切成一块块。馒头面团中间要切一条小缝，这样蒸出来的馒头才会更蓬松。

小记者感言 原来每个水煎包的香甜背后，都藏着师傅们的辛勤付出。今天真是既新奇又收获满满的一天！

小记者感言 师傅告诉我们，揉面时要排出面团里的空气，然后将其切成一块块。馒头面团中间要切一条小缝，这样蒸出来的馒头才会更蓬松。

“方寸世界 青春印记”主题邮展走进心养小学

本报小记者 欧阳霞 通讯员 许宝宝 张丹妮) 国庆将至，晋江梅岭心养小学迎来一场特殊的“红色盛宴”——“方寸世界 青春印记”主题邮展开展，为孩子们打造了一堂沉浸式的“红色文化课”。

活动现场，晋江市集邮协会干事化身“历史讲解员”，带领孩子们透过一枚枚小小的邮票，开启了一场穿越时空的“党史之旅”。从南湖红船邮票，到建国大业邮票，再到刻画英雄人物无私奉献的纪念邮票，方寸之间浓缩着波澜壮阔的历史，英雄事迹在讲解中愈发鲜活动人。

小记者们目光专注，眼神里满是对历史的好奇与对英雄的崇敬。互动环节中，大家纷纷举手提问，分享自己的观展感悟，现场掌声与笑声不断。

小记者感言 在“方寸世界 青春印记”邮展上，我第一次认真观察邮票里的故事。听老师讲南湖红船邮票背后的党史时，我深深震撼——原来小小的邮票能装下这么伟大的历史！

吴航东(四年3班) 集邮协会的老师说，每枚邮票都是“历史的小窗口”，这话太对了！我还举手提问了英雄人物的事迹，老师耐心的解答让我特别开心。

许沁铨(四年7班) 以前我觉得邮票只是用来寄信的，这次邮展彻底改变了我的想法！邮票的细节特别精致，英雄人物的模样仿佛在眼前。这堂“方寸课堂”让红色故事住进了我心里，真难忘！

柯芷茵(四年8班) 走进邮展现场，就像走进了历史书里！老师告诉我们邮票背后还有很多不为人知的故事。我心里满是感动，这小小的方寸之间，藏着大大的家国情怀。

王晨萱(四年2班)



晋江经济报·晋江安海坝头小学小记者作品选登

采摘花生

刘伊雪(坝头小学四年1班)

盛夏的校园，蝉鸣伴着欢笑，一场热闹的“采摘花生大赛”拉开了序幕。九十分钟的时光里，泥土的芬芳与丰收的喜悦，成了这个夏天最难忘的味道。

比赛分两轮。第一轮在“开心农场”，要亲手拔花生。踩在松软的泥土上，同学们蹲下身子，双手攥紧藤蔓轻轻一拔，带着泥土的花生便露了出来。“看这串，足足十几颗！”有人举着藤蔓欢呼，裤腿沾了泥也不在意。直到计时铃响，大家才恋恋不舍地停手。

第二轮是到操场边，十几位同学撸起袖子，对着满筐花生动手。老师一声令下，指尖翻飞间，饱满的花生“簌簌”落筐。有人动作飞快，花生像小石子般接连蹦进筐里；有人仔细搜寻，连藤下的小花生都不放过。汗珠子挂在脸颊，大家却越干越有劲，直到称重时，看着单子上的数字，每个人都笑开了花。

两轮重量相加，前三名新鲜出炉。没获奖的同学也不气馁，捧着自己的劳动成果互相炫耀。夕阳下，大家提着装花生的袋子离开，掌心还留着泥土的温度。这一天，我们收获的不只是花生，更是劳动带来的满满快乐。

指导老师 颜金梅

坝头花生香

许鸿森(坝头小学四年1班)

我的家乡在晋江市安海镇坝头村，这里最出名的特产便是花生。得益于村里松软透气的沙质土壤，坝头花生外壳薄脆，果仁饱满圆润，咬下去满是醇厚的油香。无论是清水煮熟的粉糯，还是热油翻炒的酥脆，都是村里人饭桌上、茶歇时离不开的美味。

最难忘的是今年暑假，我们小记者一行跟着老师和保安叔叔去校门口的开心农场体验拔花生。保安叔叔示范动作，我立刻蹲下身，双手紧紧攥住花生藤的根部，深吸一口气使劲往上拔。“哗啦”一声，带着湿润泥土的花生株被拽了出来，一串串饱满的花生挂在根须上，像缀满了土黄色的小铃铛，凑近还能闻到泥土混着植物的清新气息。

我们很快投入状态，有的专注拔藤，有的蹲在田埂边小心摘花生，还悄悄比起了谁摘的花生颗粒更匀、数量更多。泥土沾满了我们的小手和裤脚，额头上的汗水顺着脸颊往下淌，可没人停下手里的活——看着身前竹篮里慢慢堆起的花生，每个人眼里都闪着兴奋的光。

夕阳把我们的影子拉得很长时，体验活动结束了。拍了拍手上的泥土，回想刚才拔花生、摘花生的忙碌，我忽然明白，坝头花生的珍贵，不仅在于家乡土地的滋养，更在于亲手触碰作物、感受劳作的那份真切快乐。

指导老师 杨莹莹

难忘的花生之旅

王滢滢(坝头小学四年1班)

上个学期，我跟着王恭速爷爷和许老师，一起体验了“种花生—摘花生—煮花生”的奇妙之旅！不光尝到了香喷喷的花生，还感受到了劳动带来的快乐！

还记得三月下旬，我们跟着王恭速爷爷去劳动实践基地种花生。爷爷特别有耐心，一步步教我们种花生的小技巧：要选又胖又圆的种子，挖坑不能太深也不能太浅，放种子的时候要轻一点、慢一点，盖土也要铺得平平整整的。爷爷每个动作都做给我们看，我们学得可认真啦！动手种的时候，

我们一个个小心翼翼的，心里都盼着花生快点发芽。那一天，我们可真像一群快乐的小农夫！

家庭羽毛球大战

严若晴(坝头小学四年1班)

暑假的午后，阳光把阳台晒得暖融融的。爸爸突然举起羽毛球拍，笑着朝我晃了晃：“要不要来场家庭挑战赛？”我立刻扔下手中的漫画书，拉着妈妈当裁判，一场热闹的羽毛球大战就这样开始了。

最先上场的是我和爸爸。我握紧球拍站成“小八字”，紧盯羽毛球。爸爸轻轻发球，球像白蝴蝶飞来，我慌忙挥拍却没接住。妈妈笑着提醒：“握拍别太用力，像抓小鸟一样！”

我调整姿势重新来，把球高高抛起，手腕一甩，球稳稳过网。爸爸把球打向左边，我踮脚跑去，刚好把球打回去。一来一往间，羽毛球划出白色弧线，我额头冒了汗，心里却又紧张又开心。

妈妈和爸爸打球时更有趣。妈妈很少运动，接球时总手忙脚乱。一次球朝她头顶飞来，她仰头去够，差点摔坐在地上。我和爸爸笑得前仰后合，妈妈也笑个不停。

夕阳染红天边时，我们坐在阳台喝冰镇绿豆汤。爸爸说：“你进步真大，下次去公园球场打羽毛球！”我用力点头。这个下午没有动画片和游戏，可和爸妈一起打羽毛球时光，比什么都开心。

指导老师 高雅娟



王梓颖(坝头小学三年1班) 指导老师 颜恋英

活动感悟

活动结束后，每个人都提着两斤花生，蹦蹦跳跳地往家跑。一进家门，我拉着爷爷一起洗花生。洗干净后，我们把花生倒进大锅，撒上一把盐，再放些调料，就开始煮啦。锅里“咕嘟咕嘟”响，没一会儿，整个厨房都是花生的香味！花生终于煮熟啦，我迫不及待地拿起一颗，吹一吹，剥开壳，咬一口——咸中带甜，软软糯糯，好吃得让我忍不住跳起来！

这次花生之旅让我明白了：我们吃到嘴里的食物，都是许多人用汗水换来的。原来劳动这么有趣，又这么有意义！

指导老师 许秋婷

指导老师 黄丽丽